2019年9月25日 星期三

许昌科技学校

写好新时代中职教育发展的奋进之笔

本报记者 罗校远 松召峰 通讯员 朱智胜

它是一所底蕴深厚的学校, 风风雨雨走过61载岁月; 它又是一所年轻的学校, 迁入新校区刚刚一年, 如新生一般充满着生机与希望,

它是许昌科技学校(市五高),是首批国家级重点职业学校,还是河南省职业教育特色学校、许昌市职业教育名校、首届市长质量奖许昌市"明星学校"获奖单位。

从1958年的"初生",到2018年的"新生",再到2019年的昂扬进取,许昌科技学校实现了一次又一次的华丽蝶变。今年5月,该校又被省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省财政厅、省发展 改革委认定为河南省高水平中等职业学校和高水平专业群建设项目单位。毋庸置疑,其已经成为许昌职业教育的"窗口"。

如今,刚迁入新校区一年的许昌科技学校已经绘就蓝图、织就梦想,谋求着更大的发展,奋力书写职业教育发展的奋进之笔。

筚路蓝缕发展路 一路奋进一路歌

正是天高云阔的好时节,近日,记者再次走入 了位于许昌市职业教育园区的许昌科技学校,占地 300余亩的校园内,曹魏风格的建筑简约大气,朝气 蓬勃的学生精神饱满。

这所有着61年建校史的学校,在新校区焕发出 了新的更大活力。

在簇新的校园内,该校党委书记王涛向记者谈 起了许昌科技学校壮阔的发展史。

许昌科技学校原名许昌市第四中学,始建于 1958年,是市教育局直属公办全日制学校。1986 年,该校响应党中央关于"调整中等教育结构"的号 召,试办职业高中幼师专业;1989年,正式更名为许 昌市第二职业高中;1993年,更名为许昌市职业中 等专业学校;2005年,许昌市职业中专更名为许昌 科技学校,与许昌市第二职业高中校名并用;2006 年,第一次职业教育资源整合,许昌市第一职业高 中并入许昌市第二职业高中,成立许昌市第五高 中;2008年,经相关单位批复,许昌市第五高中和许 昌科技学校一校两牌共存。

许昌科技学校在发展历程中,得到了多方的关 注和支持,中央、省、市多位领导曾多次到该校视 察、指导。1995年,中科院原院长、国务院原副总理 方毅为该校题词"尊师爱生,善教勤学";1996年,时 任中央政治局委员、国务院副总理李岚清到该校视 察;2011年,该校代表河南省政府接受教育部职业 教育专项督导并获得好评; 2012年年底,时任省 教育厅厅长王艳玲在该校召开许昌市教育座谈会 并视察该校; 2014年, 时任省教育厅厅长朱清孟 到该校调研; 副省长武国定曾多次到该校视察、

2018年8月,在建校60周年之际,在市委、市政 府的领导下,在市教育局的支持下,许昌科技学校 从许昌市西南隅搬至东北角。这一搬,变动的不仅 仅是区位,更给学校发展带来了新机遇。"旧校址的 面积不足40亩,制约着学校的发展。现在的校区有 300余亩,校园里实训、教学场所及运动区域等得到 了合理规划,学校敞亮了,教职工的心头也敞亮了, 干事创业的热情更足了。"王涛说。

深厚的底蕴、各方的支持,为发展提供了强大 的动力,许昌科技学校也不断用新的成绩回馈着各 方的新期待。



校企合作高铁乘务实训基地实景





各级领导、社会各界关心许昌科技学校发展

打好发展"组合拳"成就学生美好未来

"当时我选择来俺学校,就是向同学打听了解到, 许昌科技学校专业多、就业好,学校管理也很严格,家 人觉得靠谱、能有个好前途,就很支持我的选择。" 2019级计算机专业学生陈怡文说。

陈怡文的话代表了该校众多学生的心声,也彰显 了许昌科技学校近年来优异的办学成绩和良好的社

能够将自身打造成"中职强校",并成为许昌职业 教育的窗口,这与许昌科技学校近年来打出的发展 "组合拳"密不可分。

一以党建的"四双工程"建设为抓手,筑实教师 思想阵地,把思想工作和业务工作紧密结合起来,为 学校的高质量发展提供了坚强保障

许昌科技学校加强学校党组织建设,认真落实 "四双工程"建设内涵。"双亮工程",即全体党员要敢 于亮身份、亮责任。亮出身份,时刻以合格党员的标 准严格约束自己的言行,用一流的业绩亮出党员形 象;亮出责任,时刻牢记自己的职责,始终保持思想上 的先进性和纯洁性,不忘初心、牢记使命。"双培工 程",即把优秀教师培养成党员,把优秀党员培养成为 名师。增强党员干部的带动意识、服务意识和发展意 识,培养吸收政治素质高、奉献精神强的教学能手、骨 干教师加入党组织。"双建工程",即把支部建立在系 部上、把党小组建立在专业上。这样既便于把学校党 建工作落到实处,又便于发挥基层党支部的战斗堡垒 作用,充分抓好各教学部的教育教学工作,实现党建、 教学双赢。"双发展工程",即以党建的高质量发展推 动学校教育教学的高质量发展。创新党建工作的形 式,丰富党建工作的内涵,拓展了党建工作的外延,推 动了党建工作向更高的目标迈进。2019年,该校因党 建工作开展得扎实有效被确定为市委加强党的建设、 履行全面从严治党主体责任工作唯一的一所学校联 系点。

依托"四双工程",该校还加强师德师风建设,开 展争做德艺双馨好教师等活动,培养一支业务能力 强、思想境界高的教师队伍。该校把立德树人这一根 本任务摆在首要位置,把师德师风工作纳入学校的重 要议事日程,组织学习《新时代中小学教师职业行为 十项准则》及相关文件精神,开展师德大讲堂,邀请优

教师信息化大赛,为教师的发展指引了方向。 2017年,许昌科技学校晋亚男老师拿到全国"创新杯" 信息化大赛一等奖的消息,点燃了学校其他青年教师 的参赛热情。2018年,该校有10名教师参加信息化教 学大赛,共获得5个省级一等奖、1个省级二等奖和2 个省级三等奖,晋亚男老师率领的团队又一次代表河 南省在国赛中取得一等奖第一名的佳绩。2019年暑 假,更多的老师参与进来,组成7个参赛团队,在刚结 束的2019年河南省中等职业学校"创新杯"教师信息 化教学说课交流活动中,参赛的7个团队均获得奖项: 赵晨雪荣获一等奖,常浩、李超鹏荣获二等奖,另外4 个团队均获三等奖。

为进一步提升教师现代化教学手段的应用水平, 该校组织参赛团队教师外出学习培训,邀请全国知名 的信息化专家到校授课,组织教师团队积极参加信息 目前,该校已经培养出了一支30多人的高水平信息化

教师团队。 同时,教师信息化大赛也极大地推动了许昌科技 学校高质量课堂教学改革的深入。据了解,近10年 来,该校一直坚持课堂教学改革,他们推行的"三段五 步"教学法(以"导入自学-比展纠评-总结验收"为三 个阶段,以"导-学-问-比-结"为五个步骤)取得了良 好的教学效果。在教师信息化大赛上得到锻炼的老 师,充分利用网络上丰富的资源,发挥现代化教学手 段的优势,对学生课堂中的表现实施整体监控,并对 学生实施科学的过程性评价,实现了对"三段五步"教 学法的有益补充。

—以学生各类各级大赛为抓手,以赛促学、以 赛促教,完善对学生的评价模式,培养更多综合素质 高、技能水平高的全能型人才。

"普通教育看高考,职业教育看大赛。"该校副校 长祝辛梅说。为此,该校十分重视中职学校学生技能 大赛、素质能力大赛、中华优秀传统文化大赛、文明风 采大赛等工作,在人、财、物、政策等方面给予大力支 持,并取得了良好成绩。据统计,仅2018年,该校就有 62人次获得市级一等奖,80人次获得市级二等奖,在 四大类省级竞赛中,有6人次获一等奖,25人次获二

借助学生各类各级大赛,许昌科 技学校完善了对学生的评价模式。 该校将竞赛、课堂教学改革与育人工 作有机融合,将学生的各类竞赛成绩 和课堂中的表现纳入育人体系之中, 培养学生拥有一项技能、一个爱好、 一项特长,让每一个学生都获得更好 的成长,增强了在就业市场的竞争

-以校企合作、产教融合为抓 手,深化职业学校与企业的深度融 合,创新职业学校的办学模式,为学 校的高质量发展注入新的活力。

近年来,许昌科技学校定向班的 专业及数量不断增多。他们在与厦 门华洋海事有限公司、北京商鲲教育 集团合作的基础上,增加了"高铁、邮 轮乘务定向班""新能源汽车技术定 向班"的数量,增设"涉外酒店管理定 向班"和"智能工业机器人定向班", 为学生成才提供了更多的选择。

该校还不断吸引合作企业加大对 学生实训设施的投入。近两年,该校 吸纳企业投资600多万元,高标准配备 实训设施,计划建设的多功能演播厅。 高铁模拟舱、安检、茶艺、古筝、智能工 业机器人、新能源汽车技术等20多个 实训室,已经全部建成并投入使用,学 生的实训条件与设施得到了极大改

同时,校企双方全过程参与教学 管理,共同对学生进行教学、管理、考 核,实现校企深度合作,产教深度融 合,一改校企合作"两张皮"现象,共 同谋划人才培养模式,实现学校、企 业、学生、社会多方共赢。

绘就发展蓝图 书写奋进之笔

借助搬迁新校区的东风,许昌科 技学校发展的底气更足,对未来有了 更美好的憧憬。

据了解,近年来,该校狠抓内涵 建设,向内部管理要质量,内练素质, 外树形象。该校结合人才市场的需 求,不断调整专业设置,逐步形成了 以"智能制造、交通运输、艺术教育、 信息技术"四个专业群为中心,音乐、 工艺美术、学前教育、编导与播音主 持、数控技术、数字媒体技术、网络技 术、汽修技术、新能源汽车技术、智能 工业机器人、高铁、邮轮乘务等16个 专业,集艺术、信息、制造为一体的综 合性中等职业学校。

目前,该校结合自身实际,已对 专业设置进行了重新审视和定位,计 划将学校发展成为集艺术、智能制 造、电子信息等为一体、在校生4000 多人规模的综合型中等专业学校。

蓝图已经绘就,在做大做强重点 专业方面,该校制定了详细规划。

做大做强信息技术类专业。对 该专业学生,该校将严格按照省定技 能标准,确保人人过关;确保在校企 合作中,该专业学生所学知识与岗位 技能对口。

发展交通运输类专业。该校将 注重汽车应用与维修专业和新能源 汽车人才的培养,并在按省定技能标 准人人过关的同时,拓宽专业范围, 增加汽车营销、美容、保养、维修、售 后等知识模块,给学生足够的择业空

提升高星级酒店服务与运营专 业。许昌科技学校将进一步加强此 专业的校企合作,深化高铁、邮轮乘

欢迎新同学

务、涉外酒店等相关专业的深度合

发展机电一体化专业。该校计 划在机械加工、激光技术应用、人工 智能机器人等方面打造人才培养高

做细做实学前教育专业。该校 将提高层次,培养精品,直接招收"3+ 2"大专层次的学生,继续在专业基本 考核上下功夫,在唱、弹、跳、讲、画、 礼6项基本技能中重点发展2至3项 技能,拓宽毕业生择业面。

今年,是许昌科技学校迁至新校 区的第二个年头,恰逢新中国成立70 周年,该校又迎来一大喜事,被认定 为河南省高水平中等职业学校和高 水平专业群建设项目单位。"'双高建 设'让我校搭上了快速发展的列车, 这将进一步夯实我校基础建设、完善 实习实训设施、丰富校园文化、提升 学校内涵建设,助推学校的高质量发 展,实现学校的跨越式发展,实现我 校从站起来、大起来,到强起来的美 丽嬗变。"该校校长何军卿说

目前,许昌科技学校正在建设 "教育思想先进、办学条件优越、校园 文化浓郁、办学特色鲜明、教师队伍 精良、学生发展全面、管理科学规范" 的综合性省特色示范中等专业学校 的道路上砥砺前行。"我们将不负各 级领导以及社会各界的期望,以高质 量的中职毕业生回报社会,为建设 '智造之都宜居之城'贡献力量,在许 昌职教发展中留下浓墨重彩的一 笔。"何军卿说。

